

“土特产”里，有乡愁有期盼有梦想……

夏县十宝之夏鲜蔬菜



大棚菜苗长势旺

菜从夏都来，京都展风采。

近日，夏县携情景剧《菜从夏都来》参加北京新发地农产品批发市场举办的春节联欢会，收获了社会各界的广泛好评，进一步提升了夏县蔬菜产业的影响力和知名度。

联欢会上，夏县本土演员通过情景剧《菜从夏都来》，生动展示了夏县蔬菜产业由单一品种到多元发展、由小面积种植到大规模生产、由精品示范到智慧产业的发展历程，充分展现了夏都人精耕细作、精打细算、精明强干、精益求精的“四精品质”。

据了解，自20世纪60年代开始，夏县就是我市的蔬菜供应基地。近年来，夏县县委、县政府紧紧围绕中央和省、市决策部署，以深化农业供给侧结构性改革为主线，大力推进蔬菜产业“特”“优”发展，使蔬菜产业规模持续扩张、效益不断提升，成为促进农业增效和农民增收的第一大主导产业。

夏鲜蔬菜产业园，是该县蔬菜产业

迈向农业现代化的典型代表。

一字排开的10个冷库、已经建成的净菜分拣物流区、电商直播培训室……作为全省农业标杆项目，夏鲜蔬菜产业园自开建以来，规模持续扩大、配套功能不断完善、提档升级步伐也在加快。

夏鲜蔬菜产业园位于南大里乡，由山西丰泽禹润农业开发有限公司全面承建，规划面积3万亩，已发展面积1.2万亩，核心示范区1060亩。园区始终按照“规划、智慧、科研、育苗、种植、物流”六位一体同步推进，近年来，新建了蔬菜溯源系统、电商平台、交易市场、培训中心等，同时，对育苗棚和新品种展示棚进行了提档升级。

步入该产业园，一栋栋覆着白色薄膜的日光温室大棚映入眼帘，颇为壮观。随意进入一个大棚，都能看到绿油油的菜苗茁壮成长，不时有附近村民在此进购菜苗。

“净菜加工厂房已建好，设备已就位；分拣物流区的设备正在调试。”夏鲜

蔬菜产业园有关负责人说，该产业园主要包括六大板块内容：育苗选种、冷链物流、净菜加工、分拣中心、交易市场，以及电商e镇。

据介绍，交易市场主要进行农机农资交易和净菜交易，电商e镇进行技术培训和电商直播，净菜加工走的是深加工高端路线。目前，该产业园内净占地面积近两万平方米的育苗选种基地，在全省都“挂得上号”。

可以说，南大里乡是夏鲜蔬菜的源头。该乡有关负责人表示，该乡种植的大棚辣椒、西红柿等已走进北京、天津、河北等地，下一步，将继续在提高蔬菜品质上做文章，让全乡的农产品走向更高端的市场。同时，还要建设田园综合体，线上线下“齐步走”，不光销售蔬菜，还要通过电商让产品走出去，吸引外面人进来，大力发展观光农业。

除了夏鲜蔬菜产业园，夏县还重点打造了供港蔬菜产业园。两大产业园，着力提升了夏县设施蔬菜和露地蔬菜

的品质和品牌影响力。

在蔬菜产业的辐射带动下，该县冷藏储运、包装加工、物流配送、农资供应、配套服务等相关产业快速发展。该县从事蔬菜生产、加工和销售的专业村达到80余个，农户近5万户，注册蔬菜专业合作社100多个。夏县也因此先后被评为全国蔬菜生产基地县、山西省“一县一业”蔬菜产业基地县、山西省农产品质量安全县。

如今，夏县蔬菜播种面积达16.9万余亩，其中，设施蔬菜10.2万余亩，并建设各类蔬菜标准化示范园区十余个，蔬菜年总产量60余万吨，总产值突破10亿元。

夏县农业农村局有关负责人表示，该县将坚持绿色导向，按照规模化、标准化、园区化、品牌化、市场化的发展思路，大力实施规模化建设，推广标准化生产技术，提高市场化运作水平，持续加快蔬菜产业现代化发展进程。

记者 景斌

▼健康种苗助农富



▼智慧农业新标杆



▲夏鲜蔬菜多美味

▲精心管护育好苗

本版摄影 记者 张国平 杨洋